PROJEKTY

Generator impulsow
o regulowanej ditugosci

ZAGRANICZNE

W praktyce czesto spotykamy
wymoég, aby generator dostarczat
impulséw o zmiennej dlugosci. Kil-
ka przykladéw: odwietlenie scho-
déw, przetaczniki praca/przerwa
w prywatnych i stuzbowych samo-
chodach, wytacznik czasowy
oéwietlenia pokoju, radia lub sprze-
tu stereo albo wentylatoré6w. Sca-
lone timery bardzo czesto wyko-
rzystuja uklad 555. Jest to jednak
furtka bez mozliwosci dostarczenia
bardzo diugich impulséw. Co wie-
cej, czasy trwania bardzo dtugich
impulséw nie moga by¢ precyzyjnie
ustawiane potencjometrem.

W prezentowanym ukladzie
dlugoé¢ impulsu moze by¢ usta-
wiana bardzo dokladnie w szero-
kim zakresie. Uklad jest sterowa-
ny przez przerzutnik bistabilny
RS zlozony z bramek IC3a i IC3b.
Jest on ustawiany wylacznikiem
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roboczym S1 na wejsciu Set (wy-
prowadzenie 6).

Sygnal wyjsciowy przerzutnika
(wyprowadzenie 3) przelacza za
posdrednictwem T1 przekaznik
RE1. Dioda obcinajaca D1 chroni
uktad przed przepieciami induko-
wanymi w uzwojeniu. Status ukla-
du wskazuje dioda D3.

Przerzutnik jest przywracany do
stanu wyjSciowego poprzez wejscie
Reset (wyprowadzenie 1). Po wla-
czeniu zasilania réwniez nastepuje
Reset za poSrednictwem R4-C2.

Wejscie Reset jest sterowane
z wyjécia oscylatora licznika.
W stanie spoczynkowym licznik
dziesietny IC2 jest zablokowany
stanem wysokim na wej$ciu Enab-
le (pin 13), podczas gdy IC1
oscyluje 1i zlicza. Jest to nieistot-
ne, poniewaz wcisniecie przycis-
ku resetuje obydwa liczniki do
zera. Nastepnie w IC1 zaczyna sie

zliczanie impulséw igdy suma
osiagnie 16348, na wyprowadze-
niu 3 pojawia sie impuls zliczany
przez licznik dziesietny IC2.
Dalej S2, ktéry moze by¢ prze-
tacznikiem obrotowym, przetacz-
nikiem DIP lub zwora, umozliwia
wybranie jednego z dziesieciu im-
pulséw wyjsciowych i doprowa-
dzenie go do linii resetu przerzut-
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przetaczania do 2s. Czas trwania
impulsu jest niemal wprost pro-
porcjonalny do rezystancji tego
potencjometru. Uklad pobiera prad
15mA (gtéwnie dioda LED) z po-
minieciem pradu przekaznika.
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Artykut publikujemy na podstawie umowy z redakcjq miesiecznika "Elektor Electronics”.
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